

**ЕПИСКОПЫ ИРИНАРХ (ПАВЛОВ) И ГЕРМОГЕН (КУЗЬМИН):
СТАВЛЕННИКИ ГРИГОРИАНСКОГО РАСКОЛА
(ПО МАТЕРИАЛАМ АРХИВНО-СЛЕДСТВЕННЫХ ДЕЛ)**

Аннотация: Публикация содержит материалы, раскрывающие детали григорианского раскола Русской Православной Церкви 1920-х гг. XX в., возглавляемого архиепископом Григорием (Яцковским). Данная публикация посвящена двум участникам григорианского раскола: епископу Иринарху (Павлову) и епископу Гермогену (Кузьмину), тесно связанным друг с другом. Публикация предваряется краткими биографическими сведениями епископа Иринарха (Павлова) и епископа Гермогена (Кузьмина) и краткой исторической справкой о григорианском расколе, в основной части текста представлены материалы следственных дел архивов ФСБ, которые вводятся в научный оборот впервые. Ценность публикации заключается в том, что данные материалы, не публиковавшиеся до настоящего времени, позволяют охарактеризовать деятельность григорианского духовенства, проследить взаимосвязь церковных течений и оценить механизм репрессий по отношению к Церкви 1920-х гг. XX в.

Ключевые слова: *Временный Высший Церковный Совет (ВВЦС); григорианский раскол; митрополит Сергей (Страгородский); митрополит Григорий (Яцковский); митрополит Виссарион (Зорнин); епископ Иринарх (Павлов); епископ Гермоген (Кузьмин); репрессии против духовенства.*

Сведения об авторе: Лавринов Валерий Вениаминович, протоиерей – кандидат исторических наук, клирик храма-памятника на крови во имя Всех святых, в земле Российской просиявших, г. Екатеринбурга (Россия, Екатеринбург). E-mail: lavri-val@mail.ru

Цитирование: *Лавринов Валерий, протоиерей. Епископы Иринарх (Павлов) и Гермоген (Кузьмин): ставленники григорианского раскола (по материалам архивно-следственных дел) // Вестник Оренбургской духовной семинарии. 2024. Вып. 1 (30). С. 176–192.*

Поступила в редакцию 09.02.2024

Принята к публикации 26.03.2024

В 1925 году в Российской Православной Церкви произошёл очередной раскол. Группа архиереев, объединившись вокруг архиепископа Григория (Яцковского), организовали Временный Высший Церковный Совет (ВВЦС). Причинами григорианского раскола послужило единоличное управление Церковью патриаршего местоблюстителя митрополита Петра (Полянского), а затем его заместителя митрополита Сергия (Страгородского).

Существенным фактором, повлиявшим на процесс становления нового органа, стала его поддержка со стороны спецслужб советского государства, заинтересованных в церковном расколе. Однако полагать, что деятели ВВЦС являлись всего лишь марионетками в руках безбожной власти, было бы неверно. Следует отметить, что идея создания ВВЦС, как коллегиального органа церковного управления, родилась именно в церковных кругах и была лишь использована чекистами для усиления внутрицерковной борьбы. В годы массовых репрессий ВВЦС был ликвидирован по тактическим соображениям органов госбезопасности. ВВЦС можно скорее отождествлять с правой оппозицией митрополиту Сергию (Страгородскому) и, безусловно, отделять от обновленчества, поскольку сторонники григорианского раскола своей главной задачей объявляли не церковную реформу, а восстановление соборности в церковном управлении, поддерживали институты патриаршества и монашества.

Временный Высший Церковный Совет со времени своего появления озаботился подготовкой собственных кадров епископата. Ставленниками ВВЦС в 1927–1928 годах стали архимандриты Ульяновской (Симбирской) епархии Иринарх (Павлов) и Гермоген (Кузьмин). Первый получил хиротонию во епископа Благовещенского, второй – во епископа Буинского, викария Ульяновской епархии.

Епископ Иринарх, будучи епископом Владивостокским, 2 июня 1931 года был арестован по обвинению в антисоветской агитации, данное следственное дело хранится в архиве УФСБ России по Приморскому краю под номером П–31282. 2 декабря того же года постановлением Особого совещания при Коллегии ОГПУ приговорён к трём годам концлагеря. По делу епископ Иринарх проходил один.

Одновременно на Преосвященного Иринарха было заведено дело в Ульяновске. Данное следственное дело хранится в архиве УФСБ России по Ульяновской области под номером П–4885. Поводом для начала судебного расследования послужили неудачи при проведении коллективизации, в которых советская власть обвинила контрреволюционные элементы, в том числе духовенство. Ульяновскими чекистами была вскрыта «церковно-

монархическая организация» в составе 33 повстанческих ячеек, во главе которой якобы стояли епископы Иринарх (Павлов) и Гермоген (Кузьмин), «Организация» якобы ставила целью восстановление монархии в России. По делу проходили два лже-царевича Алексея и несколько лже-царевен Романовых. Разработка спецслужб получила наименование «Наследники». Епископ Иринарх был этапирован из мест заключения в Ульяновск.

Епископ Гермоген (Кузьмин) был арестован 27 мая 1932 года. Кроме него под стражу были заключены: архимандрит Феодор (Аношин) и архимандрит Модест (Юденичев), священники Григорий Беляков, Василий Ясницкий, Василий Лиясов, Владимир Люминарский, иеромонахи Серафим (Недосейкин) и Феокист (Федотов), иеродиакон Агапий (Соловьев), монах Константин (Дылдин-Борисов), игуменьи Анфия (Лютикова) и Пелагея (Курмалева), монахини Соломия (Иванова) и Мария (Апполонова). Всего по делу проходил 61 человек, из которых 23 священнослужителя и 8 монашествующих. 21 сентября 1932 г. постановлением Особого совещания при Коллегии ОГПУ епископы были приговорены к 10 годам концлагеря, а 46 обвиняемых, из них 14 священнослужителей, были приговорены к различным срокам заключения. В отношении 13 человек разбирательство было прекращено.

В августе 1933 года епископ Иринарх (Павлов) был досрочно освобождён, а епископ Гермоген срок отбыл полностью.

30 июля 1937 г. епископ Иринарх был вновь арестован. Вместе с ним были арестованы игуменья Пелагея (Курмалева) и несколько мирян. Данное следственное дело хранится в архиве УФСБ России по Ульяновской области под номером П-3970. По делу проходили 8 человек. Они обвинялись в том, что являлись участниками «контрреволюционной церковной организации», использовали свою деятельность для антисоветской агитации, занимались созданием повстанческих групп, готовили террористические акты против руководителей партии и правительства. 29 сентября 1937 года постановлением Тройки УНКВД СССР по Куйбышевской области епископ Иринарх и игуменья Пелагея были приговорены к расстрелу. 20 октября 1937 года приговор приведён в исполнение. Остальные подследственные были приговорены к 10 годам исправительно-трудовых лагерей. Таким образом, все три вышеуказанных следственных дела были сфабрикованы сотрудниками ОГПУ-НКВД, что впоследствии было подтверждено проверкой, а фигуранты, проходившие по ним, реабилитированы.

Данная публикация посвящена двум григорианским архиереям: епископу Иринарху (Павлову) и епископу Гермогену (Кузьмину), тесно

связанным друг с другом. Информацию о них содержат следственные дела, хранящиеся в архивах ФСБ России. Данные материалы, не публиковавшиеся до настоящего времени, позволяют охарактеризовать деятельность григорианского духовенства, проследить взаимосвязь церковных течений и оценить механизм репрессий по отношению к Церкви. Информация об их жизнедеятельности почёрпнута в следственных делах, находящихся на хранении в архивах ФСБ России. Данные материалы, ранее не публиковавшиеся, впервые вводятся в научный оборот.

Будущий епископ Гермоген [4, с. 387] (Кузьмин Михаил Антонович) родился в 1884 году в деревне Орловке Лукояновского уезда Нижегородской губернии в крестьянской семье. Окончил трёхклассную церковно-приходскую школу. С 1903 года послушник Алатырского Троицкого монастыря Симбирской епархии. С 1905 года послушник Жадовской Казанско-Богородицкой пустыни Симбирской епархии. С 1915 года насельник Сызранского Вознесенского монастыря Симбирской епархии, где принял монашество и был рукоположен во иеродиакона. С 1920 года иеродиакон Жадовской пустыни Казанско-Богородицкой пустыни. В 1923 году рукоположен во иеромонаха. Возведён в сан игумена, затем архимандрита. В 1927 году перешёл в юрисдикцию ВВЦС. В 1927 году хиротонисан во епископа Буинского, викария Ульяновской епархии. Вскоре назначен епископом Барнаульским. С 1928 года за штатом. С 1929 года служил священником Ульяновской епархии. В 1932 году арестован и приговорён к 10 годам концлагеря. Срок отбыл. С 1942 года священник Преображенской церкви села Загоскино Майнского района Ульяновской епархии. В 1945 году принёс покаяние Патриарху Алексию и был принят в клир Русской Православной Церкви в сане архимандрита. С 1946 года священник Казанского кафедрального собора Ульяновска. С 1948 года настоятель Троицкой церкви села Теньковки Карсунского района Ульяновской епархии. В 1966 году архимандрит Гермоген скончался. В 1989 году архимандрит Гермоген (Кузьмин Михаил Антонович) был реабилитирован.

Будущий епископ Иринарх [4, с. 416] (Павлов Иван Андреевич) родился в 1878 году в селе Промзино Алатырского уезда Симбирской губернии в крестьянской семье. Окончил двухклассную церковно-приходскую школу. С 1898 года послушник Алатырского Троицкого монастыря Симбирской епархии. С 1911 года послушник Тверского Николо-Малицкого монастыря, где принял монашество и был рукоположен во иеромонаха. С 1922 года священник Казанской церкви с. Кивать Карсунского уезда Симбирской

епархии. В 1926 году перешёл в юрисдикцию ВВЦС. Возведён в сан игумена, затем архимандрита. В 1928 году хиротонисан во епископа Благовещенского. Вскоре назначен епископом Красноярским. С 1930 года епископ Владивостокский. В 1931 году арестован и приговорён к трём годам концлагеря. В 1932 году приговорён к десяти годам концлагеря, но вскоре был досрочно освобождён. Состоял за штатом, служил священником Ульяновской епархии. В 1937 году арестован и приговорён к расстрелу. В 1965, 1989 и в 1990 годах епископ Иринарх (Павлов Иван Андреевич) был реабилитирован.

**Архив УФСБ России по Приморскому краю. Д. П–31282.
(Л. 25) Постановление по делу 1931 г. в отношении епископа
Иринарха (Павлова И.А.)**

Утверждаю: Нач. ВОС ОГПУ (Загвоздкин)

1931 года, августа 1 дня, гор. Владивосток. Я, уполномоченный СПО Владивостокского Оперативного Сектора ОГПУ Маринчук, рассмотрев сего числа след. дело № 1348 на гр. ПАВЛОВА Ивана (ИРИНАРХА) Андреевича, служителя религиозного культа, обвиняемого по ст. 58–10 ч. 2 УК.

НАШЁЛ: Гр. ПАВЛОВ (ИРИНАРХ) за бытность свою в гор. Владивостоке и в других городах ДВКрая и Сибири, вёл систематическую антисоветскую агитацию с использованием религиозных предрассудков масс и распространял провокационные слухи, дискредитирующие органы власти. Так, например: в 1928 году перед своим отъездом в Благовещенскую Епархию, ПАВЛОВ среди верующих гор. Красноярска распространял слухи о том, что «Благовещенская ориентация обновленцев создана органами ОГПУ и существует только под его руководством и указаниями».

Пробыв в г. Благовещенске около года, ПАВЛОВ вернулся в свое родное село Кивать, где в беседе с крестьянами говорил: «Я за работу в ОГПУ получаю 50 р. в месяц и все со мной считаются и даже часть сотрудников ходит ко мне на квартиру за различными советами и в гор. Благовещенск я поехал не по собственному желанию, а меня послал из центрального ОГПУ ТУЧКОВ [4, с. 561]».

Прожив в с. Кивать около года, ПАВЛОВ часто служил и после службы выступал с проповедями, направленными против культурных мероприятий партии в деревне. Например, в июне месяце 1929 года он в проповеди говорил крестьянам: «Вы овцы – стадо Христово не слушаете своего пастыря и ходите на сборища еретиков и там тешите беса. Господь Вас за это накажет, попомните мои слова».

Спустя несколько дней ПАВЛОВ выступил с проповедью, призывающей крестьян не пускать своих детей в сельский клуб. По этому поводу он говорил так: «Вы отроки молоды ещё и грязный сатана хочет забрать ваши чистые души себе в лапы, устраивая различные оргии, на которых вы лишаетесь царства небесного и отдаете свои души черту. Бросьте все эти грешные дела и молитесь Богу и только тогда вы попадете в царство небесное».

В период лесозаготовительной кампании в селе Кивать ПАВЛОВ собрал у себя на квартире почти всю зажиточную часть села и провёл с ними беседу о не сдаче излишков хлеба государству. При чем говорил: «Братия, наступили последние времена, на землю сошел антихрист и скоро будет великий голод и мор, а посему старайтесь жить экономно, не растрачивая на еретиков насущный хлеб, лучше поберегите его до тяжелого времени» (см. сумсводку № 1).

Прибыв в гор. Владивосток в начале 1930 года, ПАВЛОВ продолжая проявлять себя как а/с личность, выступая с воззванием к верующим: «Православные, мы священники обижены властью, нам не дают в ЦРК ничего и дабы продлить наше существование на земле, помогите чем можете» и т. д. (л. д. 18–22). ||

(Л. 26) Неоднократно читал молитвы антисоветского содержания молящимся, в которых говорилось о гонении на Церковь и священников. Так, например, в пасхальную заутреню 1931 года, при большом сборе верующих, ПАВЛОВ читал: «Во еже воздвижися на Святую Церковь твою гонение, служителей твоих изгнати и оскорбляти, не ведут бо, что творят» (л. д. 18–20 и 22).

По вопросу раскулачивания ПАВЛОВ свои взгляды выражал так: «Оборванцы большевики ничего своего не имеют, а грабят у тех, кто нажил себе что-либо своим потом и кровью. Но ничего найдётся и на них управа, скоро придёт им конец». По поводу национализированных у него домов, ПАВЛОВ говорил: «Забрали большевики все и отдали каким-то пьяницам, которые весь век ничего своего не имели, а теперь чужое добро им все равно впрок не пойдёт».

По продовольственным затруднениям ПАВЛОВ среди верующих проводил следующие беседы: «На советско-финской границе не всё благополучно, большие отряды финнов заняли уже часть Советской территории, красные части бегут. Соввласть, чтобы замять этот конфликт, эшелонами стала отправлять хлеб и золото в Финляндию и в результате мы сидим без хлеба и голодные (л. д. 22 и сумсводка).

Вообще, как личность ИРИНАРХ ПАВЛОВ крайне реакционно настроен и со дня на день ждёт прихода белых. Например, свидетелю РЫВАКА он неоднократно говорил: «Подождите, вот скоро придут истинно русские люди и тогда станет всем лучше, а то большевики задавили Православную Церковь вконец» (л. д. 22).

Кроме того, он как бывший владелец нескольких домов, которые были у него национализированы, не может примириться с существующим строем и поэтому старается при каждом удобном случае действовать во вред Соввласти (л. д. 18 и 23).

Привлечённый по сему делу в качестве обвиняемого по ст. 58–10 ч. 2 УК ПАВЛОВ Иван (Иринарх) Андреевич виновным себя не признал и все факты обвинения отрицает. Принимая во внимание, что ПАВЛОВ Иван Андреевич в условиях Дальне-Восточного Края является лицом социально опасным,

ПОСТАНОВИЛ: На основании приказа ОГПУ за № 172 1924 года следственное дело за № 1348 по обвинению ПАВЛОВА Ивана Андреевича, 1878 года рождения, уроженца Ульяновской губ., с. Промзино, б/п, русско-го, из крестьян, холостого, соц. положение: служитель религиозного культа, не судимого, по ст. 58–10 ч. 2 УК направить в ОСОБОЕ СОВЕЩАНИЕ при КОЛЛЕГИИ ОГПУ.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ (Маринчук)
«СОГЛАСЕН» ЗАМ. НАЧ. СПО (Страхов)

СПРАВКА: Обвиняемый ПАВЛОВ Иван Андреевич содержится под стражей при Владивостокском ИТД со 2/VI–31 года.

ВЕРНО: УПОЛ. (Маринчук)

**Архив УФСБ России по Ульяновской области. Д. П–4885. Т. 1.
(Л. 237) Показания епископа Гермогена (Кузьмина М.А.)
от 28 мая 1932 г.**

В 1903 году я поступил в Троицкий монастырь, где и пробыл до 1915 года. В 1915 году епископ Вениамин [5, с. 165–166] рукоположил меня в сан диакона, в этом сане я работал до 1923 года, а в 1923 году архиепископ Александр [5, с. 69] рукоположил меня в иеромонахи и 1925 году епископ Виссарион [4, с. 376–377] меня рукоположил игуменом. В 1926 году епископ Виссарион поставил меня в архимандриты, а награждал саном митрополит Сергей [5, с. 515–517]. В 1927 году архиепископ Константин [4, с. 428–429], епископ Борис Рукин, епископ Виссарион Зорин поставили

меня епископом. По своей ориентации я принадлежу ВВЦС. В ноябре 1931 года я ездил в Москву к митрополиту Виссариону Зорину, последний хотел меня назначить епископом в Пензенскую епархию. Вместе со мной в Москву ездила Коломейцева Варвара, староста Загоскинской церкви. Последняя ездила в Москву купить свечей, ладана и церковного вина. В Москве мы пробыли 2 дня. Кроме посещения Виссариона я посетил митрополита Сергия¹. Сергия я посетил с той целью, чтобы узнать, у какого течения истина, и признаёт ли он меня истинным епископом. Митрополит Сергий на это мне ответил, что истина на них, мы взаимно поцеловали друг друга руки, поцеловались, а по религиозному обряду это говорит за то, что он признаёт меня канонически истинным епископом, а также и за мою солидарность с ним. Сергий предлагал устроить меня в одной из епархий, но присутствующий архиепископ Евгений [6] возразил этому, из-за того, что у меня нет образования. С Иринархом я был знаком с 1903 года по Троицкому монастырю, впоследствии по Ульяновской епархии. В 1928 году я был переброшен в г. Барнаул. В это время Иринарх находился в Благовещенске. Последний в Барнаул прислал мне письмо, в котором просил меня поменяться местами, а в это время я просился на покой.

В 1928 году архиепископа Дмитрия [4, с. 397–398] Томского возводили в сан митрополита, куда были приглашены я и Иринарх, ||

(Л. 237 об.) где я ним встретился. Последний раз я с ним встречался в Ульяновске в 1929 году 13 октября. После я его ни разу не видел, но слышал от митрополита Виссариона, что Иринарх сидит в тюрьме. В бытность епископом делал подстриги в монашки в следующих селах: в с. Базарный Сызган подстриг Кочеткову Арину «Антония», в с. Крюковке подстриг Анастасию «Агния», Ирину «Сергия», в с. Белое Озеро подстриг в рясофор Елизавету «Илария», Ирину «Паисия» и Пелагею «Руфима». Все перечисленные подстриги производил по разрешению митрополита Виссариона, а последние по разрешению митрополита Иоанникия [4, с. 408–410]. В с. Загоскино я попал по приглашению просвирни, уполномоченной церковного совета Ефремовой Пелагеи. В августе 1931 года она, т. е. Ефремова П., приехала ко мне в Базарный Сызган и просила от имени церковного совета переехать к ним в должность попа. Я на это дал согласие и с ней вместе ездил за назначением к митрополиту Иоанникию. Последний меня в Загоскино назначил священником временно. В этом селе я и служил до своего

¹Митрополит Сергий (Страгородский), заместитель патриаршего местоблюстителя.

их зовут, а также и фамилии их, я не знаю. Кроме женщин на панихиде присутствовали: поп из с. Баштановки Барышского района Богородский Николай Иванович, диакон того же села Остроумов Андрей, из села Беклемешева Майнского района Захар Яковлевич, фамилии его не знаю, из того же села был крестьянин по имени Федор, по фамилии его тоже не знаю, крестьянин с. Белое Озеро Макаров Яков Евграфович. После окончания панихиды все местные граждане разошлись по домам, а Богородский, Остроумов, Захар Яковлевич, Федор, Яков Макаров остались ночевать у меня. За чаем Богородский жаловался на власть за то, что она на него наложила много налога и больше ни о чем не разговаривали. Перед сном прочитали вечернюю молитву и легли спать. Утром 15 февраля прочитали утреннюю молитву и пошли служить обедню, после обедни обратно собрались у меня и отслужили литейку-панихиду. На этой литейке, кроме духовенства, было человек 10 женщин, но фамилии их я не знаю. В феврале месяце ко мне заходил ночевать поп Мартынов Анатолий, последний рекомендовал нам в псаломщики какого-то Соловьева Александра и дал адрес какой-то вдовы, проживающей в городе Ульяновске по Хлебной ул. в доме № 17, у которой жил на квартире Соловьев Ал. По этому адресу было послано письмо и через две недели получили ответ такого содержания: «Я согласен служить в селе Загвостка при условии, если церковный совет даст мне квартиру и будет платить налог». После такого ответа мы решили отказаться от такого псаломщика. В декабре месяце Коломейцева В. ездила в Самару с воском для обмена на свечи, но в результате они их перелили на свечном заводе. После приезда Коломейцева мне говорила, что она заходила к протоиерею Архангельскому Леониду [4, с. 365], но, по её словам, последний был болен. Записано с моих слов верно, записанное мне прочитано.

Кузьмин

(Л. 380) Обвинительное заключение по делу 1932 г. в отношении епископов Иринарха (Павлова И.А.) и Гермогена (Кузьмина М.А.)

<...>

Конкретная деятельность членов к-р организации выражалась в нижеследующем:

1. ПАВЛОВ Иван Андреевич:

а) Руководитель и вдохновитель к-р повстанческой организации и участник нелегальных собраний организации в доме ЮДЕНИЧЕВОЙ

Татьяны Алексеевны (л. д. 102, 170, т. 1, 433, обв. Ефремов Н. Н., Кривов П. К., Юденичев Н. М.).

б) Завербовал в к-р организацию Кривова П. К., Белякова Г. А., Егорова В. С., Курмалеву П. М. и других (л. д. 103, 104, 409, 447, обв. Кривов П. К., Курмалева П. М., Беляков Г. А.).

в) В первых числах января 1931 года на собрании актива к-р организации в доме Юденичевой Т. А. информировал о военных приготовлениях на Востоке и неизбежном столкновении Советского Союза с Японией, делая выводы, что Советы в этой войне неминуемо должны погибнуть. На этом же собрании делал установку членам организации вести агитацию за разложение колхозов, путем распространения провокационных слухов, о неизбеж- ||

(Л. 381) ной гибели Соввласти (л. д. 103, 190, т. 1, обв. Кривов П. К., Юденичев Н. М.).

г) В 1928 году приехав из Благовещенска в Ульяновск, ПАВЛОВ говорил Кривову и Прокофьеву Ивану Степановичу, что папа Римский организует крестовый поход на Советский Союз, и большевики в результате этого похода должны погибнуть, так что надо ко всему готовиться самим и готовить народ (л. д. 115, т. 1, обв. Кривов П. К.).

д) Имел связь с Харбинским архиепископом Мефодием [7]², которому направлял для содержания белогвардейского отряда золото и через членов к-р организации проводил вербовку молодёжи в белогвардейские отряды за границу (л. д. 130, т. 1, обв. Кривов П. К.).

е) В 1925 году завербовал в к-р организацию мать священника ЦЕЛОВАЛЬНИКОВА Целовальникову Агафью Логиновну. В это же время познакомил её с КРИВОВЫМ Пантелеймоном Константиновичем, рекомендовал его царским наследником (л. д. 130, т. 1, обв. Целовальникова А. Л.).

ж) В 1930 году, приехав из Владивостока, ПАВЛОВ ездил в село Кивать Сурского района, где имел свидание с царевнами НАРТОВОЙ и СУТЫРКИНОЙ, с которыми в этот раз познакомил Юденичева Николая Михайловича. Из Кивати все приехали в село Базарный Урень Майнского района к члену к-р организации БЕЛЯКОВУ Г.А., у которого над головой Клавдии Нартовой, в знак того, что она действительно является царской

² Архиепископ Мефодий (Герасимов) (см.: Мефодий (Герасимов) // Древо: Открытая православная энциклопедия. [Электронный ресурс]. URL: <https://drevo-info.ru/articles/3103.html> (дата обращения: 29.02.2024). Загл. с экрана.

дочерью, ПАВЛОВ несколько минут держал архиерейскую митру (л. д. 179, 277, 395, т. 1, обв. Юденичев Н. М., Сутыркина П. И., Беляков Г. А.).

з) В 1930 году при поездке из Владивостока в Ульяновск, ПАВЛОВ заезжал в город Москву, где останавливался у членов ||

(Л. 382) к-р организации ЕРМОЛАЕВА Ивана Григорьевича и СЕДОВА Николая Михайловича, которых информировал о положении на Востоке и дал установку на дальнейшую работу (л. д. 201, т. 1, обв. Юденичев Н. М., 416, т. 1, Седов Н. М.).

и) Сагитировал пойти к себе в келейники тогда ещё несовершеннолетнего, бывшего пионера Юденичева Николая Михайловича (рожд. 1910 г.), которого впоследствии рукоположил в сан архимандрита и завербовал в члены к-р организации (л. д. 188, т. 1, обв. Юденичев Н. М.).

к) Давал задания БЕЛЯКОВУ Г. Д. о усилении к-р деятельности по вопросу колхозного строительства (л. д. 204, т. 1, очн. ставка Белякова-Павлова).

л) Имел связь в к-р деятельности с ВВЦС-овским епископом Гермогеном КУЗЬМИНЫМ Михаилом Антоновичем, с которым имел свидание в 1928 году в городе Томске и в 1929 году в городе Ульяновске (л. д. 239, т. 1 и 254, обв. Кузьмин М. А., Лиясов В. М.).

м) Инструктировал в к-р работе царевну Нартову Клавдию Владимировну (л. д. 264, т. 1, обв. Нартова К. В.).

н) Завербовал в качестве царевны гр-ку СУТЫРКИНУ Прасковью Ильиничну, дав ей задание по к-р работе, обещая за хорошую работу, после свержения Советской власти хорошо устроить (л. д. 275, т. 1, обв. Сутыркина П. И.).

о) Будучи во Владивостоке, присылал в местную организацию директивные письма о разложении колхозов, одно из которых зачитывалось на совещании актива к-р организации, проведенном в селе Сурске в бане гр-ки КИЗЛЯКОВОЙ Прасковьи (л. д. 356, 358, 362, 408, т. 1, оч. ст. Безднякова-Колтаменкова). ||

(Л. 383) п) Занимался присвоением церковных ценностей и сбором средств на к/р организацию, в частности золота (л. д. 102, 417, 420, т. 1, обв. Кривов П. К., Беляков А. П., Беляков Г. А.).

р) В 1930 году два раза был в селе Усть-Урене Карсунского р-на, у гр-на ЕФРЕМОВА Ивана Ивановича, которого всячески отговаривал от вступления в колхоз, вербовал в к-р организацию и по его же приглашению, в январе 1931 года Ефремов был на совещании актива к-р организации в городе Ульяновске, на квартире Юденичевой П. А. (л. д. 433, том 1, обв. Ефремов И. И.).

с) В 1925 году, знакомя БЕЛЯКОВА Григория Андреевича с Кривовым П. К., говорил: «Это не простой человек, а царский наследник Алексей, которого ты должен во всем слушаться, за что при свержении Советской власти он не оставит нас своей милостью» (л. д. 456, т. 1, обв. Беляков Г. А.).

т) Завербовал в к-р организацию БЕЛЯКОВА Д. Ф., знакомя его Кривовым, рекомендовал последнего как наследника цесаревича (л. д. 454, т. 1, обв. Беляков Д. Ф.).

у) В 1930 году, в свой приезд из Владивостока в Ульяновск, заезжал в село Базарный Ирень Майнского района, где в доме Белякова Г. говорил о том, что в колхозы вступать не надо, так как таковые уже запродааны на 60 лет другим государствам и Соввласти скоро не будет. В этот же раз завербовал в царский полк БЕЛЯКОВА И. А. (л. д. 458, т. 1, обв. Беляков И. А.).

В предъявленном обвинении обвиняемый ПАВЛОВ Иван Андреевич виновным себя признал, в связи с членами к-р организации Кривовым П. К., Беляковым, Юденичевым Н. М., Ермолаевым и др. В к-р деятельности виновным себя не признал.

<...> ||

(Л. 391) <...>

3. КУЗЬМИН Михаил Антонович:

а) Активный член к-р повстанческой организации. Руководитель Загоскинского куста к-р организации (л. д. 365, т. 1, обв. Нартова К. В.).

б) С отъездом из Ульяновска во Владивосток ПАВЛОВА Ивана Андреевича, руководство над местными ячейками к-р организации принял КУЗЬМИН М. А. С его же согласия ПАВЛОВ возложил на КРИВОВА П. К. роль наследника-цесаревича (л. д. 44, т. 1, обв. Соловьев А. И.).

в) Главным образом проводил к-р деятельность в Загоскинской ячейке, где вокруг «святого» Васеньки болящего, группировался весь к-р актив (л. д. 126, 286, т. 1, обв. Сутыркина П. И.).

г) Имел связь с ПАВЛОВЫМ Иваном Андреевичем, с которым имел свидание в 1928 году в г. Томске и в 1929 году в г. Ульяновске (л. д. 239, т. 1, 254, т. 1, Лиясов В. М.).

д) 14 февраля 1932 года собирал у себя в доме человек 15–20 попов, монашек и кулаков, с которыми вёл беседы на а/с темы (л. д. 243, 245, обв. Кузьмин М. А., Коломейцева В. Н.).

е) принимал у себя на квартире членов к-р организации НАРТОВУ Клавдию Вл., СУТЫРКИНУ Прасковью Ил., НЕДОСЕЙКИНА Серафима и др. (л. д. 246, 286, обв. Сутыркина П. И., Коломейцева В. Н.).

ж) В апреле месяце 1932 года к гр-ну Кутузову Николаю Трофимовичу, Лиясову Василию Матвеевичу говорил, что скоро будет ||

(Л. 392) конец мира и второе пришествие Христа, настало гонение на веру (л. д. 256, т. 1, обв. Лиясов В. М.).

з) Все время руководил в к-р работе над царевнами НАРТОВОЙ и СУТЫРКИНОЙ, через которых главным образом, а также через КОЛОМЕЙЦЕВУ Варвару проводил к-р деятельность (л. д. 132, т. 1, свид. Егоров. В. Н.).

В предъявленном обвинении обвиняемый КУЗЬМИН М. А. виновным себя не признал, за исключением связи с ПАВЛОВЫМ И. А., НЕДОСЕЙКИНЫМ С., АНОШИНЫМ, КОЛОМЕЙЦЕВОЙ, СУТЫРКИНОЙ и НАРТОВОЙ. <...>

Архив УФСБ России по Ульяновской области. Д. П–3970.

(Л. 71) Показания епископа Иринарха (Павлова И.А.)

от 30 июля 1937 г.

Вопрос: Расскажите вашу биографию?

Ответ: Я Павлов Иван Андреевич до 1898 года проживал вместе с своим отцом Андреем Егоровичем в селе Промзино, ныне Сурск Сурского района. Отец мой в бывшем Промзино имел свой дом и содержал постоянный двор. В 1898 году, когда мне исполнилось двадцать лет, выехал в город Алатырь, ныне Чув. АССР, в Свято-Троицкий мужской монастырь, где прожил послушником до 1911 года. В 1911 году по случаю пожара в указанном монастыре я выехал в город Тверь в Николо-Малицкий монастырь, где прожил до революции 1917 года монахом, откуда в 1917 году выехал в б. Промзино, ныне Сурск, где прожил до 1921 или 1922 года. В 1922 году выехал в с. Кивать Карсунского района и служил попом. С момента приезда в Кивать приступил к постройке новой церкви. Не достроив её, в 1926 году ОГПУ был арестован за к-р деятельность и отправлен в Ульяновскую тюрьму, где просидел 8 месяцев. Из Ульяновска вернулся обратно в Кивать, открыл ||

(Л. 71 об.) новую церковь, послужил недолго, так как меня за активную церковную работу вызвали в г. Москву, где воздвигли в епископы и направили в город Благовещенск в Никольскую церковь, где прослужил до 1929 года. Из Благовещенска в 1929 году был командирован высшим духовным советом в город Красноярск епископом в Покровскую церковь. В Красноярске я проработал около одного года, откуда епископом Зориним

Виссарионом Московским, с целью усиления работы церковной, был переброшен в город Владивосток, а вместо меня в Красноярск был послан только что выдвинутый в архиереи Ульяновским духовным советом Серафим [4, с. 477] фамилию его не знаю. До этого Серафим был школьным работником, а где именно я не знаю. В 1932 году в городе Владивостоке я был арестован НКВД и направлен в город Ульяновск, где был осуждён по ст. 58–10, 11 УК РСФСР к десяти годам лишения свободы и направлен в Темников, где и отбывал наказание. В Темникове всего я лишь только просидел одиннадцать месяцев и досрочно был освобождён. По прибытии из заключения в город Ульяновск в духовный совет по рекомендации епископа- ||

(Л. 72) митрополита Московского Зорина Виссариона Ульяновским епископом Иоасафом [4, с. 411–412] был послан в село Загоскино Майнского района, где церковь была закрыта. В селе Загоскино я был с/советом оштрафован за нарушение правил церковной службы и ввиду того, что не сумел завоевать себе авторитет среди населения. Из села Загоскина был переброшен в село Абрамовку Майнского района, но я в село Абрамовку поехать согласие не давал. 3-го апреля 1934 года Ульяновским Епархиальным Советом был командирован в село Беклемишево Майнского района, но в село Беклемишево не поехал, оставаясь в селе Загоскино. 18 апреля 1934 года я от Ульяновского Епархиального Совета получил назначение в Кузоватовскую церковь Кузоватовского района, где был, но не долго, и к службе не приступал. В ноябре месяце 1934 года я получил указание от епископа Феодосия [4, с. 492–493], председателя Ульяновского Епархиального Совета, выехать в город Карсун Карсунского района настоятелем Архангело-Михайловской церкви, куда ||

(Л. 72 об.) я и выехал после того, как получил распоряжение. Но ввиду того, что церковь была закрыта и я не сумел добиться её открытия, из Карсуна выехал в село Большой Кувай Сурского района, где проживает моя мать у Дубинина Ивана Яковлевича, в 1934 году в конце. Из Большого Кувая я выехал в с. Усть-Урень в 1936 году, где и проживаю до настоящего момента.

Допросил пом. оперуп. Карсунского РО НКВД (Подпись)

Источники

1. Архив УФСБ России по Приморскому краю. Д. П-31282. Дело 1931 г. по обвинению Павлова И. А.

2. Архив УФСБ России по Ульяновской области. Д. П-4885. Дело 1932 г. по обвинению Павлова И. А., Кузьмина М. А. и других.

3. Архив УФСБ России по Ульяновской области. Д. П-3970. Дело 1937 г. по обвинению Павлова И. А. и других.

Литература

4. Лавринов В. В., прот. Временный Высший Церковный Совет и его роль в истории Русской Православной Церкви (1925–1945). М. : Общество любителей церковной истории, 2018. 604 с.

5. Лавринов В. В., прот. Обновленческий раскол в портретах его деятелей. М. : Общество любителей церковной истории, 2016. 733 с.

6. Евгений (Зернов) (1877–1937), митрополит Горьковский, священномученик // Древо: Открытая православная энциклопедия : сайт. URL: <https://drevo-info.ru/articles/2205.html> (дата обращения: 29.02.2024).

7. Мефодий (Герасимов) (1856–1931), митрополит Харбинский и Маньчжурский // Древо: Открытая православная энциклопедия : сайт. URL: <https://drevo-info.ru/articles/3103.html> (дата обращения: 29.02.2024).

Archpriest Valery Lavrinov

BISHOPS IRINARCH (PAVLOV) AND HERMOGENES (KUZMIN): HENCHMEN OF THE GREGORIAN SCHISM (BASED ON THE MATERIALS OF ARCHIVAL AND INVESTIGATIVE CASES)

Abstract: The publication contains materials revealing details of the Gregorian schism of the Russian Orthodox Church in the 1920s of the 20th century, headed by Archbishop Gregory (Yatskovsky). This publication is dedicated to two participants in the Gregorian schism: Bishop Irinarch (Pavlov) and Bishop Hermogenes (Kuzmin), who are closely related to each other. The publication is preceded by brief biographical information about Bishop Irinarch (Pavlov) and Bishop Hermogenes (Kuzmin) and a brief historical background on the Gregorian schism; the main part of the text presents materials from investigative files from the FSB archives, which are being introduced into scientific circulation for the first time. The value of the publication lies in the fact that these materials, which have not been published until now, make it possible to characterize the activities of the Gregorian clergy, trace the interconnection of church movements

and evaluate the mechanism of repression against the Church in the 1920s of the 20th century.

Key words: Provisional Supreme Church Council; Gregorian Schism; Metropolitan Sergius (Stragorodsky), Metropolitan Grigory (Yatskovsky); Metropolitan Vissarion (Zornin); Bishop Irinarch (Pavlov); Bishop Hermogenes (Kuzmin); repression against the clergy.

Sources

1. Delo 1931 g. po obvineniu Pavlova I.A. [The case of 1931 on the charges of Pavlov I. A.]. Archiv YFSB of Russia po Primorskomy krau. D. P-31282 [Archive of the Federal Security Service of Russia for the Primorsky Territory. Case P-31282]. In Russian.
2. Delo 1932 g. po obvineniu Pavlova I. A., Kuzmina M. A. i drugih [The case of 1932 on the charges of Pavlov I. A., Kuzmin M. A. and others]. Archiv YFSB of Russia po Ulianovskoi oblasti. D. P-4885 [Archive of the Federal Security Service of Russia for the Ulyanovsk region. Case P-4885]. In Russian.
3. Delo 1937 g. po obvineniu Pavlova I. A. i drugih [The case of 1937 on the accusation of Pavlov I. A. and others]. Archiv YFSB of Russia po Ulianovskoi oblasti. D. P-3970. [Archive of the Federal Security Service of Russia in the Ulyanovsk region. Case P-3970]. In Russian.

Literature

4. Lavrinov V. V., prot. Vremennyj Vysshij Cerkovnyj Sovet i ego rol' v istorii Russkoj Pravoslavnoj Cerkvi (1925–1945) [The Provisional Supreme Church Council and its role in the History of the Russian Orthodox Church (1925–1945)]. Moscow, 2018, 604 p. In Russian.
5. Lavrinov V. V., prot. Obnovlencheskij raskol v portretax ego deiatelej [The Renovationist schism in the portraits of its figures]. Moscow, 2016, 733 p. In Russian.
6. Evgenij (Zernov) (1877–1937), mitropolit Gor'kovskij, svjashhenomuchenik [Evgeny (Zernov) (1877–1937), Metropolitan of Gorky, hieromartyr]: website. URL: <https://drevo-info.ru/articles/2205.html> (accessed: 29.02.2024). In Russian.
7. Mefodij (Gerasimov) (1856–1931), mitropolit Harbinskij i Man'chzhurskij [Methodius (Gerasimov) (1856–1931), Metropolitan of Harbin and Manchuria]: website. URL: <https://drevo-info.ru/articles/3103.html> (accessed: 29.02.2024). In Russian.